

ВНИМАНИЕ, АБИТУРИЕНТ!

ОЛИМПИАДЫ:
ДЕЙСТВУЙ ПО УМУ

Среди вопросов, интересующих как учеников, так и их родителей, все чаще звучит тема олимпиад. Действительно, количество и разнообразие творческих испытаний, в которых сегодняшний старшеклассник может принять участие, велико. Но, как показывает опыт, далеко не все знают, что дает им участие в олимпиаде, какие бывают их типы, кто и как может стать участником, почему одни олимпиады проходят в школе, а другие – в вузах, и т.д. Давайте разбираться.

Для начала, и это, пожалуй, самое интересное для 11-классников, все олимпиады можно разделить на два типа – дающие льготы при поступлении в вузы России и таковых не дающие. К вопросу о льготах вернемся чуть позже, а сейчас поговорим о том, как отличить одни олимпиады от других. Льготы при поступлении имеют победители и призеры заключительных этапов Всероссийской олимпиады школьников и олимпиад входящих в Перечень – документ, ежегодно утверждаемый приказом Министерства образования и науки РФ. Публикация этого документа происходит в период до 1 ноября. Ознакомиться с ним можно на сайте министерства и на официальном портале Российского совета олимпиад школьников (РСОШ) «Мир олимпиад».

Кстати, там же можно найти всю информацию о датах и местах проведения олимпиад, условиях участия и т.д., а также познакомиться со статистикой за предыдущие годы. В 2010/11 учебном году в Перечень вошли 77 олимпиад, организаторами которых являлись как высшие учебные заведения, так и другие организации, например – РОСАТОМ. География олимпиад тоже обширна и охватывает практически все регионы России, но, конечно, большинство их проходит в европейской части РФ; очевидными лидерами являются и Москва, и Санкт-Петербург. Согласно порядку проведения олимпиад, вошедших в Перечень (также закрепляется законодательно – приказом Минобрнауки РФ) олимпиады должны проходить не менее чем в два этапа, причем заключительный – обязательно в очной форме. Вот почему так важен вопрос о географии организаторов – ведь далеко не все участники из удаленных регионов, даже если они успешно преодолели дистанционные отборочные этапы, смогут приехать в Москву или Петербург в очный заключительный этап.

Определены и сроки проведения отборочных этапов – до 31 января, заключительных – с 1 февраля до 31 марта. Чтобы

стать участником заключительного этапа (напомним, льготы при поступлении имеют его дипломанты), нужно войти в число победителей и призеров этапа отборочного. Все они проходят, как правило, в период с ноября по январь, а значит, времени у тех из вас, кто планирует попробовать свои силы в интеллектуальных соревнованиях, не так много. Заходите на портал «Мир олимпиад», выбирайте интересующие вас предметы и ищите информацию о сроках проведения на сайтах организаторов, ссылки на которые также размещены на портале. Регистрируйтесь и готовьтесь к интеллектуальным боям: олимпиадные задания обязательно носят творческую направленность и повышенный уровень сложности.

Формами подготовки к поступлению в вуз являются подготовительные курсы и малые факультеты. В Герценовском университете они работают на многих факультетах. Занятия проводятся высококлассными преподавателями, которые помогают не только восполнить пробелы в знаниях, но и потренироваться в подготовке к ЕГЭ. Подробности можно узнать на сайте Герценовского университета www.herzen.spb.ru и по телефону (812) 571-54-93

Для справки: в РГПУ им. А.И. Герцена в 2010/11 учебном году проходили следующие олимпиады из Перечня: Герценовская олимпиада школьников по биологии; Региональная олимпиада школьников вузов Санкт-Петербурга для профессионально ориентированной молодежи по географии, литературе, иностранным языкам, физике; Интернет-олимпиада по физике; Санкт-Петербургская олимпиада школьников по химии для 9-классников. Общее число участников олимпиад, прошедших на базе университета – более 7200. Участниками были представлены 68-ю регионами РФ и 4-мя государствами: Армения, Беларусь, Казахстан, Украина.

В мае оргкомитет Герценовского университета подал заявку на включение в Перечень на 2012 год Герценовской олимпиады по биологии, истории,

обществознанию, математике, информатике. Какие из перечисленных предметов будут одобрены экспертами Российского совета олимпиад – узнаем в самое ближайшее время. Вся информация публикуется на сайте РГПУ в разделе «Абитуриентам» и на сайте университетского образовательного округа «Мойка 48» <http://okrug.herzen.spb.ru>.

И два слова о так называемых незачетных олимпиадах. Не входящих в Перечень. В нашем университете это испытания по изобразительному искусству, физической культуре и педагогическая олимпиада «Первый успех». Несмотря на отсутствие для победителей данных олимпиад явных привилегий, они неизменно привлекают внимание старше-

классников. Ребята в них могут не только проявить свои творческие и профессиональные способности, но и ближе познакомиться со своей будущей профессией и... друг с другом. Подавляющее большинство участников этих олимпиад встречаются 1 сентября – теперь уже в статусе студентов соответствующего факультета.

А теперь перейдем ко второму – не менее интересному вопросу: какие предпочтения получают победители и призеры олимпиад. Порядок проведения олимпиад школьников, включенных в Перечень, гласит: льготы при поступлении в вузы РФ могут быть двух порядков. Льгота первого порядка – быть зачисленным без вступительных испытаний, льгота второго порядка – быть принятым к обучению в вузы РФ. Максимальное количество баллов по предмету, соответствующему про-



Регистрация участников Герценовской олимпиады.

филю олимпиады. А вот вопрос о том, какие именно льготы предоставлять победителям, а какие – призерам, каждый вуз решает самостоятельно и закрепляет свое решение в правилах приема в срок до 1 июня. Это совсем не значит, что победители и призеры пользуются льготой при поступлении только в том вузе, в котором проходила олимпиада. В этом году в Герценовский университет поступали победители и призеры самых разнообразных олимпиад, проходивших не только на базе университета. Победители зачислялись без вступительных испытаний, призеры принимались к лицам, набравшим 100 баллов по ЕГЭ.

Если вы стали дипломантом олимпиады, внимательно ознакомьтесь с правилами того учебного заведения, в которое планируете поступать; обязательно уточните порядок предоставления льгот в правилах приема вуза. Это тем более актуально для выпускников 2012 года, так как изменения, вносимые в порядок проведения олимпиад, дают возможность дипломанту использовать свою льготу только один раз (в отличие от прошлых лет).

И в заключение. Хочется надеяться, что не только льготы при поступлении привлекут вас к участию в олимпиадах. Не будем забывать об основных целях интеллектуальных соревнований – дать возможность школьникам проявить свой творческий потенциал, склонность к научной и исследовательской деятельности, раскрыть свои таланты. Ведь далеко не все способности можно оценить с помощью тестов.

Ждем вас на олимпиадах в Герценовском университете!

Татьяна ГДАЛИНА,
начальник отдела по работе с абитуриентами, член оргкомитета Герценовской олимпиады школьников

БЮДЖЕТ ИЛИ ВНЕБЮДЖЕТ?

И ТОТ, И ДРУГОЙ ВАРИАНТ ПОЛУЧЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ ИМЕЕТ СВОИ ПЛЮСЫ

Высшее образование в России традиционно востребовано. Практически каждый выпускник средней школы стремится поступить в высшее учебное заведение и, став дипломированным специалистом, оказаться на престижной работе. Где же можно получить такое образование, которое станет первым шагом к успешной карьере?

Абитуриенту сегодня предоставлен необычайно широкий выбор вузов. Федеральный закон № 125-ФЗ «О высшем и послевузовском профессиональном образовании» от 22 августа 1996 года в России закрепил следующие виды вузов: институты, академии, университеты. Институт занимается подготовкой специалистов для работы в определенной сфере человеческого знания. Академия готовит специалистов широкого профиля в одной области, например, сельского хозяйства или водного транспорта. Университет же – это многопро-

фильное учебное заведение с разветвленной структурой: в состав университета могут входить несколько институтов, научно-исследовательских центров и факультетов.

Основной закон Российской Федерации гарантирует право каждого гражданина на бесплатное высшее образование, но только на одно. Об этом говорит статья 43 Конституции Российской Федерации: «Каждый вправе на конкурсной основе бесплатно получить высшее образование в государственном или муниципальном образовательном учреждении и на предприятии». За второе высшее придется платить. В негосударственных вузах бюджетных мест нет. Бесплатное высшее образование можно получить только в государственном вузе, прошедшем аккредитацию и получившем право обучать студентов на бюджетной и коммерческой основах. Государственное высшее образование более надежно и традиционно, чем образование в коммерческом вузе. Хотя в негосударственном вузе часто лучше бытовые условия, более гибкие сроки сдачи зачетов и экзаменов. Но за все это студенту нужно платить.

Для того чтобы воспользоваться своим правом на бесплатное высшее образование,

абитуриент должен выдержать вступительные испытания (традиционные или ЕГЭ) и поступить в институт на бюджетное место.

Высшее образование на договорной основе существуют в нашей стране второй десяток лет.

Сегодня в государственных вузах Санкт-Петербурга можно получить высшее образование и бесплатно, и на коммерческой основе.

Студенты-бюджетники и студенты-«платники» в аудиториях государственных вузов сидят за одними партами.

Конечно, большинство абитуриентов стремятся получить бесплатное высшее образование. Плюсы его очевидны: это возможность учиться и не зависеть от денег. Но стоит понимать, что бесплатное высшее образование кто-то все же оплачивает: необходимо платить заработную плату преподавателям, финансирования требует оснащение аудиторий и так далее. Бесплатное высшее образование оплачивается из средств федерального бюджета, поэтому к вузу предъявляются высокие требования, поскольку государство ожидает большие дивиденды от вложения средств в обучение будущего специалиста.

Как на бюджетной, так и на платной основе ведется под-



Напутствие преподавателей Герценовского университета.



Участники Герценовской олимпиады за работой над заданиями.

АБИТУРИЕНТАМ –
ОТ ПЕРВОКУРСНИКА

В недавнем прошлом он был абитуриентом Герценовского университета. Ныне Андрей Чертов – первокурсник факультета химии, с успехом преодолевший конкурс и сумевший поступить на бюджетное место. Андрей рассказал нам о своем поступлении в Герценовский университет и поделился советами абитуриентам.



Первокурсник Герценовского университета Андрей Чертов.

– Андрей, как ты выбрал специальность? Как вообще понял, чем хочешь заниматься?

– Я любил химию всегда... Это мне нравится... Решил, что хочу выбрать то, что нравится.

– А как из многих вузов ты выбрал Герценовский университет?

– Я узнал, что в РГПУ на факультете химии есть малый химический факультет. Не знал, что они раньше начинают занятия. В итоге я на несколько занятий опоздал, но сразу включился в работу. Обучение на малом химическом факультете позволило мне узнать университет – и у меня отпали все сомнения о том, в какое учебное заведение нести оригиналы документов.

– Ты сдавал ЕГЭ? Сколько баллов сумел набрать?

– По химии я набрал 70 баллов, это «отлично», всего у меня было 186 баллов.

Их мне хватило для того, чтобы поступить в Герценовский университет на бюджет.

– Ты доволен занятиями на малом химическом факультете?

– В школе у нас химии практически не было, основной упор делался на обществознание и иностранный язык. А здесь удалось наверстать упущенное.

– Каков вклад этих занятий в твою отличную оценку на ЕГЭ?

– Из 70 баллов – процентов на 58, наверное... (смеется).

– Что тебе показалось в поступлении самым сложным? Подача документов, волны поступления?

– С волнами я вообще не понял, что к чему. Нам выдали сертификаты о результатах ЕГЭ, я сдал все подлинники в Герценовский университет – и вообще забыл, что эти сертификаты у меня были. Хотя мне звонили и из других вузов, предлагали прийти учиться и к ним.

– Это те вузы, куда ты подавал документы? Я вообще, что бы ты посоветовал абитуриентам, опираясь на свой опыт поступления?

– Да, конечно. Самое главное – сразу определиться, куда ты хочешь поступить. Составить перечень своих приоритетов. Зная список ЕГЭ, результаты которых принимаются в эти вузы, есть смысл начать готовиться к госэкзаменам с начала года. Что я и сделал.

КОГДА
СТРЕМИШЬСЯ К
БОЛЬШЕМУ...

ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ В ПОСЛЕДНИЕ ГОДЫ ЗАВОЕВЫВАЕТ ПОПУЛЯРНОСТЬ

Многие считают, что дополнительное образование – образование второе высшее. Это не совсем так, хотя отчасти и соответствует действительности. Давайте разберемся.

В Герценовском университете действуют более четырехсот различных направлений дополнительного образования. По этому показателю РГПУ занимает лидирующие позиции. Дополнительную подготовку можно совмещать с основной – как и делают многие студенты. В частности, в Герценовский университет для обучения по той или иной дополнительной программе приходят студенты других вузов. Ведь, получая образование в одной области, дополнительную подготовку можно приобрести в совершенно другой сфере – никаких ограничений здесь не существует.

Понятие «дополнительное образование» достаточно широкое. Под ним понимают и дополнительное образование как таковое, а также различные курсы и программы повышения квалификации. Все они способствуют профессиональному развитию и дальнейшему карьерному росту. Наверняка имевшие опыт поиска работы сталкивались с необходимостью указать в резюме или в беседе с работодателем на дополнительные знания и умения, то есть те плюсы, которые выгодно выделяют вас среди прочих соискателей.

На базе редакции газеты «Педагогические вести», которую вы сейчас держите в руках, работает школа Mass-Media. Программа школы нацеливает обучающихся на освоение основ журналистики, PR и рекламы для приобретения необходимых умений и осуществления в дальнейшем журналистской деятельности. Задумайтесь о том, насколько широко применимы навыки журналиста – от учителя, помогающего вести школьную газету, до специалиста в сфере IT-технологий, способного грамотно написать контент для своего сайта.

Приходите, мы ждем вас!

Материал подготовлен отделом по работе с абитуриентами

Антон ДЕРКАЧ,
корреспондент «ПВ»